

胸痛中心建立对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治的影响分析

刘杰妮

湖南中医药大学附属宁乡人民医院 湖南长沙 410600

[摘要] 目的 分析胸痛中心建立对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治的影响。方法 我院胸痛中心于 2017 年 5 月 1 日正式下文成立，选取胸痛中心建立前后各 40 例急性 ST 段抬高型心肌梗死患者为研究对象，分别设为对照组和分析组，对照组患者在胸痛中心建立前使用常规救治，分析组在胸痛中心建立后入院后直接进入胸痛中心。回顾性分析两组患者的临床资料，比较两组患者对疾病相关知识的了解程度，依从性，首份心电图完成时间，经皮冠状动脉介入治疗支架置入情况，以及患者住院天数和满意率。结果 进行各自救治处理以后，分析组患者在对疾病相关知识的了解程度和依从性方面，其评分均远优于对照组；在首份心电图完成时间和住院时间上，均远短于对照组；在经皮冠状动脉介入治疗支架置入率和满意率上，均远高于对照组，且组间相差较大，数据在统计学上均有参考意义 ($P<0.05$)。结论 胸痛中心的成立可显著降低急性 ST 段抬高型心肌梗死患者诊治时间，缩短患者治疗时间，提高患者依从性和满意率，有较高的临床价值。

[关键词] 胸痛中心；急性 ST 段抬高；心肌梗死；影响

[中图分类号] R542.22

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 04-062-02

急性心肌梗死是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧所引起的心肌坏死。常见症状多为心绞痛加重，有突然发作剧烈而持久的胸骨后或心前区压榨性疼痛，发作时间延长，或对硝酸甘油效果变差，或继往无心绞痛者，突然出现长时间心绞痛^[1]。患者临幊上多有剧烈而持久的胸骨后疼痛，休息及硝酸酯类药物不能完全缓解，伴有血清心肌酶活性增高及进行性心电图变化，可并发心律失常、休克或心力衰竭，常可危及生命^[2]。现阶段，我国急性胸痛的诊治存在延误状况，主要是由于诊断流程不够规范，导致延误最佳治疗时间所致^[3]。因而本院于 2017 年 5 月 1 日正式下文成立胸痛中心。本文分析胸痛中心建立对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治的影响，并在研究过程中取得一定的疗效，现将临床报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院胸痛中心于 2017 年 5 月 1 日正式下文成立，选取胸痛中心建立前后各 40 例急性 ST 段抬高型心肌梗死患者为研究对象，分别设为对照组和分析组，纳入标准：本人及其家属对本研究知情且签署同意书者。排除标准：①有严重的恶性肿瘤和肝肾器质性疾病者；②有代谢性疾病者；③有精神类疾病无法沟通者；④临床资料不全者。回顾性分析两组患者的临床资料，分析组：男 27 例，女 13 例；年龄 43~79 岁，平均 (64.37 ± 1.85) 岁；对照组：男 26 例，女 14 例；年龄 42~78 岁，平均 (64.34 ± 1.89) 岁。两组患者，在各项指标上 P 值均大于 0.05，数据不具有统计学意义，有比较价值。

1.2 方法

对照组患者在胸痛中心建立前使用常规救治，患者入院后进入急诊科，按照常规救治顺序进行救治，患者由首诊医师接诊，完成首份心电图及相关标志物检测，确诊后请心内科医生进行会诊。

分析组在胸痛中心建立后入院后直接进入胸痛中心。将各项服务流程按照紧急程度进行科学排序，各环节强调以患者为中心，建立胸痛救治网络，对于院前已确诊的患者绕行急诊科，其他患者则由急诊科分诊；建立胸痛救治信息平台和数据科，施行全程跟踪，尽量减少患者的时间损耗。

回顾性分析两组患者的临床资料，比较两组患者对疾病相关知识的了解程度，依从性，首份心电图完成时间，经皮冠状动脉介入治疗支架置入情况，以及患者住院天数和满意率。

1.3 观察指标

采用科室所制调查表评价患者对疾病相关知识的了解程度以及患者的依从性和满意度。评分均为 0~100 分，评分越高，患者越了解，越依从，越满意。满意度评分 > 60 分视为满意。

1.4 统计学方法

本次研究中，将 80 例急性 ST 段抬高型心肌梗死患者的

研究数据均输入至 SPSS19.0 软件中，进行统计学有效处理，计量资料采用 $(\bar{x} \pm s)$ 的形式表示，处理方式为 t 检验；计数资料采用 % 的形式表示，处理方式为 χ^2 检验，结果显示， $P<0.05$ ，便形成统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者对疾病相关知识的了解程度以及患者依从性的比较

进行各自救治处理以后，分析组患者在对疾病相关知识的了解程度和依从性方面，其评分均远优于对照组，且组间相差较大，数据在统计学上均有意义 ($P<0.05$)，见表 1。

表 1：两组患者对疾病相关知识的了解程度以及患者依从性的比较（分， $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	了解程度	依从性
分析组	40	95.16 ± 2.05	90.53 ± 2.08
对照组	40	83.68 ± 1.94	71.06 ± 2.33
t 值		12.0310	13.2031
P 值		0.0000	0.0000

2.2 两组首份心电图完成时间和住院时间的比较

进行各自救治处理以后，分析组患者在首份心电图完成时间和住院时间上，均远短于对照组，且组间相差较大，数据在统计学上均有意义 ($P<0.05$)，见表 2。

表 2：两组首份心电图完成时间和住院时间的比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	首份心电图完成时间 (min)	住院时间 (d)
分析组	40	3.15 ± 0.58	13.26 ± 2.15
对照组	40	5.47 ± 0.69	17.48 ± 2.33
t 值		3.0161	14.0131
P 值		0.0000	0.0000

2.3 两组经皮冠状动脉介入治疗支架置入率和满意率比较

进行各自救治处理以后，分析组患者在经皮冠状动脉介入治疗支架置入率和满意率上，均远高于对照组，且组间相差较大，数据在统计学上均有意义 ($P<0.05$)，见表 3。

表 3：两组支架置入率和满意率比较 [n (%)]

组别	例数	支架置入率	满意率
分析组	40	37 (92.50)	38 (95.00)
对照组	40	29 (72.50)	30 (75.00)
χ^2 值		4.1611	4.6213
P 值		0.0312	0.0215

3 讨论

冠状动脉粥样硬化狭窄患者有极高的几率会发生急性 ST 段抬高型心肌梗死，主要由于患者接触到外界刺激，导致冠

（下转第 65 页）

通过临床症状和体征缓解时间的比对分析，可以看出现两组患者存在明显的差异，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 2。

2.3 不良反应

在 A 组的 25 例患者中分别出现了声带嘶哑和咳嗽的患者各有一名；B 组的 25 例患者中分别出现了口干和胃肠道反应 1 例和 2 例患者。

3 讨论

临床实践显示，直接吸入疗法是治疗急性支气管哮喘的最有效方法^[2]，通过局部吸入疗法将吸入的药物直接作用于病变部位，有效治疗局部病变，消除了对肠胃以及血液等部位间接吸入产生的不利影响，并且可以很好的提升治疗效果。布地奈德作为一种糖皮质激素类药物，利用喷雾型吸入给药途径直接将药物喷射在病变部位，能够较好地减少因口服药对肝脏代谢及全身机体产生一系列不良影响和危害，大部分药物也会因此而失去活性，降低药性。对局部消炎，防过敏是一个不错的选择。对于支气管哮喘严重患者，可利用布地奈德减少气道的高反应性，所以，布地奈德是治疗支气管哮喘的一种十分有效的药物，同时，还可以预防运动型哮喘。使用喷雾吸入给药的方式治疗支气管哮喘为的是减少对心脏带来的兴奋作用，降低可能存在的不良反应。在此项研究中，A 组患者利用布地奈德溶液以及沙丁胺醇共同作用进行喷雾吸入治疗的方法，对于单一药物导致支气管扩充不能恢复以及缓释气道抽搐，平喘有良好的效果，同时喷雾吸入给药方法能够有效将因药间接引发的不良影响降到最低。此联合疗法不仅能有效提升药效，提高治疗效果，而且还对临床治疗的安全性有效提高。对照组 B 组患者通过丙托溴铵混合液喷雾吸入用药同时进行氨茶碱联合进行治疗比 A 组患者治疗方法疗效更高，更安全，两组治疗手段虽然疗效相似，但 A 组患者明显比 B 组患者治疗疗程要短，副作用较小。

综上所述，利用布地奈德以及沙丁胺醇喷雾吸入共同作用治疗该病用药更安全，疗效更显著，值得普及应用。

另外，许多患者由于没有正确的认识哮喘，存在一些误区^[3]，直接或间接地造成了患者的哮喘不能得到很好的治疗。

(上接第 62 页)

状动脉粥样斑块破裂，血中的血小板在破裂的斑块表面聚集，形成血栓，导致心肌缺血坏死。分析原因，可能由于过劳、激动、暴饮暴食、便秘、寒冷刺激以及吸烟饮酒等原因。

胸痛中心的建立简化了患者的急诊流程，缩短了患者的诊治时间。此项试验中，进行各自救治处理以后，分析组患者在对疾病相关知识的了解程度和依从性方面，其评分均远优于对照组；在首份心电图完成时间和住院时间上，均远短于对照组；在经皮冠状动脉介入治疗支架置入率和满意率上，均远高于对照组，且组间相差较大，数据在统计学上均有参考意义。根据上述材料，表明在急性 ST 段抬高型心肌梗死患者的救治中，胸痛中心的建立可缩短救治时间，与董海等^[4]人的研究内容相符，值得广泛应用。

(上接第 63 页)

B 组远高于 C 组、D 组 ($P < 0.05$)，C 组远低于 D 组 ($P < 0.05$)，提示在骨折后 7~9d 手术可减少并发症。在骨折后 1~6d，软组织血液供应量不足，手术将给其造成二次创伤，术中出血量较多，加重供血障碍，容易出现并发症，延长住院时间与骨折愈合时间。在骨折后 7~9d，软组织水肿有所消退，其供血障碍减弱，手术操作难度低，术中出血量较少，该时间段手术能够防止血液供应不足的加剧，控制并发症。然而手术时机并不是越晚越有利，在 9d 以后，骨折位置软组织的持续生长将提升手术中软组织剥离难度，扩大创伤面积，再次破坏已经重建的血液供应系统，导致手术时间的延长，与 7~9d 手术相比出血量更多，术后也需要更长的恢复时间^[5]。对于临床工作者而言，要根据患者骨折情况与个人意愿、临

治疗哮喘一般存在的误区包括以下几种：1、对吸入激素治疗很是抗拒。很多哮喘患者由于不了解吸入激素治疗，所以拒绝使用。除此之外，对于接受吸入激素治疗的患者由于对治疗方法不了解，影响治疗效果。支气管哮喘是一种变态型反应性炎症，与细菌感染性炎症不同，应用所以不能使用抗生素治疗，治疗此类炎症只能使用激素。使用吸入激素治疗法，吸入的药物直接进入气管，只有极少甚至可以忽略不计的药物进入血液循环，减小了药物对身体的危害。吸入激素治疗被人体所吸收的激素剂量远远小于口服激素药物的剂量，即使长期进行吸入激素治疗也不会导致全身性的副作用。反之，由于过度担心吸入激素治疗产生所谓的副作用，只在发病期口服药物，当发病期一过就停止用药，这样不仅易导致哮喘反复，还会造成患者出现气道重塑，严重危害病患的肺功能，且丧失最好的治疗时机。2、只有在哮喘发作时，才进行治疗。支气管哮喘实际上是一种慢性疾病，即使是在不发作的时候，其炎症仍然存在，所以哮喘的治疗重点不应该在发病期而是在缓解期，通过吸入激素治疗，控制气道炎症复发、使患者的肺功能恢复正常或大致正常、防止哮喘发作、提高患者生活质量。哮喘患者只有坚持进行吸入激素治疗，才能尽可能减少哮喘的发作时间及发作次数。3、滥用抗生素。造成哮喘发作的因素有很多，其中过敏、细菌感染、劳累以及病毒感染等，都可能引起哮喘，但不是每种病况都适合抗生素治疗，只有细菌感染，才适合抗生素治疗。

参考文献

- [1] 刘杨. 支气管哮喘发病危险因素分析及相关护理对策研究 [J]. 大家健康旬刊, 2016, 10(4):213~213.
- [2] 梁意敏, 吕奕文, 马远平. 小儿支气管哮喘急性发作的相关影响因素研究 [J]. 临床肺科杂志, 2017, 22(4):673~675.
- [3] 张晓利. 支气管哮喘急性发作期的临床护理 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(34):190~191.

综上所述，胸痛中心的成立可显著降低急性 ST 段抬高型心肌梗死患者诊治时间，缩短患者治疗时间，提高患者依从性和满意度，有较高的临床价值。

参考文献

- [1] 张伟, 张芹, 陈瑶, 等. 胸痛中心持续改进机制对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者急诊效率影响的探讨 [J]. 华西医学, 2016, 7(6):1038~1041.
- [2] 苏葵花, 黄爱玲. 胸痛中心绿色通道在急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治的应用探讨 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(3):278~279.
- [3] 唐萍, 罗素新, 余中琴, 等. 胸痛中心认证对急性 ST 段抬高型心肌梗死救治速度的影响 [J]. 重庆医科大学学报, 2017, 13(5):550~553.
- [4] 董海, 荆全民, 徐凯, 等. 胸痛中心的成立对急性 ST 段抬高型心肌梗死患者救治的影响 [J]. 解放军医学杂志, 2016, 41(6):452~455.

床实际选取合适的手术时机，保证手术效果与预后情况。

综合以上内容，复杂胫骨平台骨折最佳手术时机为骨折后 7~9d，在临幊上要根据患者实际情况选择最佳手术时机。

参考文献

- [1] 左睿, 孙永建, 吴毅, 等. 3D 打印与虚拟手术设计在复杂胫骨平台骨折治疗中的应用 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2016, 31(4):369~372.
- [2] 王亦璁. 骨与关节损伤 .3 版 [M]. 北京. 人民卫生出版社, 2001.
- [3] 赵阳, 刘宇波. 锁定钢板内固定术治疗复杂胫骨平台骨折的疗效及技巧探讨 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(17):78~80.
- [4] 童立, 王兵, 张小海, 等. 复杂胫骨平台骨折手术临床疗效分析及手术入路探讨 [J]. 皖南医学院学报, 2017, 36(2):146~149.
- [5] 凡祥军, 韩宜印, 朱楠, 等. 复杂胫骨平台骨折手术预后影响因素分析 [J]. 临床和实验医学杂志, 2016, 15(2):146~149.